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Fenaziny a fenoxazinony jsou heterocyklické 

sloučeniny obsahující dusík (Obr. 1a) jež se 

vyznačují[1] antioxidačními,[2] antibiotické, 

protinádorové a antimikrobiální účinky[3] a 

schopnost vázat extracelulární DNA.[4] Navíc se 

tyto heterocyklické základní stavební bloky 

využívají v rámci materiálové chemie pro vývoj a 

syntézu organických polovodičů, chemických 

spínačů, OLED, senzorů, biosenzorů atd.[5,6] 

Biosynteticky jsou fenaziny a fenoxazinony 

syntetizovány různými mikroorganismy 

(Streptomyces, Pseudomonas…) a ve valné 

většině využívány při přípravě různých 

ansamycinů[7] (syntéza ansamycinů (antibiotika) 

je dalším z projektů skupiny). 2-Hydroxy 

anilinové deriváty však mohou podléhat dalším převážně enzymatickým reakcím jež ve svém důsledku 

vedou ke vzniku výše zmíněných skeletů (a). V kontextu těchto porování tak například Sousa a spol. 

nedávno navrhli syntézu fenazinů a fenoxazinonů pomocí Cot A-lakkázy, metaloenzymem obsahujícím 

měď.[8]  

V tomto kontextu tedy bylo překvapivé, když Fujikava a spol. izolovaly 

dva nové benzoxaziny, pimeforarizin A a B (Obr. 1b),[9] (biosyntéza 

benzoxazinů[10]) z nosatce olivového (Pimelocerus perforatus, Obr. 2), 

závažného škůdce způsobující rozsáhlé škody na olivách (Olea 

europaea) pěstovaných v Japonsku. Struktura látek (±)-1 a (±)-2 byla 

určena na základě NMR a X-ray analýzy (látky izolovány ve formě 

racemické směsi) a obě látky byly otestovány na jejich biologickou 

aktivitu. V tomto kontextu se ukázalo, že obě látky mají značné 

neuroprotektivní vlastnosti.[9] 

Zájem naší výzkumné skupiny o tyto látky je v prvé řadě řízen 

zvědavostí. (1) Struktury pimeforazinu A a B byly izolovány ve formě 

racemické směsi. Jaká tedy bude neuroprotektivní aktivita opticky čistých jednotlivých enantiomerů? 

(2) Dokážeme připravit rychle a efektivně strukturně rozmanitou knihovnu látek, jež by nám pomohla 

určit mechanismus neuroprotekce u tohoto typu látek? Retrosyntéza látek 1 a 2 je založena na 

nedávno publikované Eosinem Y katalyzované fotoredoxní reakce[11] a měla y nám umožnit 

jednoduchou a přímočarou syntézu látek 1 a 2 (Obr. 3). 

Obr. 2. Reprezentativní obrázek 
Pimelocerus perforatus (nosatec 
olivový] 
http://gaga.biodiv.tw/9402bx/00-
000c9-046.htm) 

Obr. 1. (a) Obecné vzorce dvou nejzajímavějších tříd cílových 
heterocyklů získaných z šikimátové dráhy. (b) navržené struktury 
izolovaných látek pimeforazin A (1) a B (2) 



 

 

Obr. 3. Retrosyntéza voratinů A a B. 
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